

EL NUEVO DIARIO

Organo del partido liberal

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado
En Tortosa, al mes. 1 Pts.
Tarragona y su provincia. 1 >
En el resto de España, trimestre. 4 >
Anuncios y esquelmas mortuorias: á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 26 Septiembre de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de don Francisco Mestre, Rosa, 11; don José M. Bernis, Puente Piedra, 1, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **Nuevo Diario**

Inglaterra Y EL Transvaal

(Conclusión)

Digamos ahora algo acerca de otros puntos que con la República Sud-Africana se relacionan.

El Transvaal está dividido en 17 distritos, siendo la capital, Pretoria, residencia del gobierno, denominándose oficialmente República Sud Africana, desde 1884.

Su población es aproximadamente de 800.000 habitantes, de los que 119.128 son blancos, que con gran facilidad dominan á los indígenas.

El tipo *boer*, como procedente de Holanda, es rubio y fornido, recordando sus mujeres, por su blancura y formas clásicas, los admirables cuadros de Rubens que hoy admiramos en los museos.

La religión oficial es la protestante, según quedó establecido en el Sínodo de Dordrech, en Holanda, en 1618 y 19.

El idioma es el holandés, con mezcla de palabras portuguesas é indígenas.

El poder ejecutivo reside en el presidente de la República, cargo que dura cinco años. Su Consejo de ministros está formado por el Secretario de Estado, el Secretario relator, el general en jefe del Ejército y los dos vice presidentes.

La Constitución fué proclamada en 1858 y revisada en 1890.

El poder legislativo reside en el Volksraal y en el segundo Volksraal.

Estas Cámaras están compuestas de 24 individuos cada una y se eligen por sufragio directo; los de la primera, entre los individuos que residen en el país antes de la fecha de 29 de Mayo de 1876, y los de la segunda, entre los que llevan más de cuatro años de residencia.

En el Transvaal se permite establecerse á los extranjeros, siempre que acaten sus leyes, protegiéndolos en sus bienes y personas. Está prohibida la ciudadanía de los negros malayos y mahometanos en general, que no gozan los privilegios de los blancos.

Los presupuestos de gastos é ingresos oscilan entre 55 y 60 millones de pesetas. La Deuda pública consiste en unos 68 millones de pesetas.

Los bienes del Estado están principalmente constituidos por la propiedad de 8 millones de hectáreas de terrenos auríferos de incommensurable valor.

El Ejército permanente se reduce á una compañía de artillería, pero en caso

de guerra todos los hombres útiles están obligados á empuñar las armas. Calculase que el Transvaal puede poner en pié de guerra unos 30.000.

La agricultura é industrias manufactureras están en embrión. Sin embargo, el comercio se desarrolla en grandes proporciones, sobre todo con Europa, el Cabo de Buena Esperanza, el Estado libre de Orange, América y la India.

La principal riqueza del Transvaal está en su subsuelo, donde se encuentra el oro en gigantescas proporciones, así como la plata, el cobre, el cobalto, el plomo, el hierro y el carbón.

Empezó la explotación de las minas de oro en 1881, pero cuando adquirió ésta verdadera importancia fué en 1885.

Hay gran número de yacimientos auríferos y entre ellos se significan, por sus riquezas, once *goldfields* ó campos de oro, que toman su denominación del río, valle ó monte mas cercano.

En 1854 ya se habían descubierto algunos yacimientos; mas, temerosos los *boers* de que la ambición de los aventureros llevase al país gran número de éstos, se prohibió bajo pena de muerte hablar de ello.

Las concesiones mineras de un solo *goldfield*, el de Witwatersrand, ocupan una superficie de 58.000 hectáreas, de las que se explota solo una pequeña parte. Hay en este *goldfield* más de 300 em-

presas concesionarias y, con sus rivalidades é imposiciones, han ocasionado crisis tan graves como las de 1890-95-96, que llevó el pánico á los principales mercados del mundo.

En 1892, las minas del Transvaal produjeron en oro un valor de 4.479.309 libras esterlinas; en 1893, 5.472.997; en 1894, 7.370.058. La explotación no ha llegado ni con mucho á su apogeo. Los terrenos auríferos son propiedad del Estado.

Se cultiva el maíz, la cebada y otras gramíneas, así como todo género de hortaliza y la caña de azúcar. Hay abundante caza mayor y menor y mucha pesca en los grandes lagos.

El clima en general es sano. Los caballos que existen en el Transvaal son casi, en su totalidad, procedentes de España, porque está demostrado que es la raza que mejor se aclimata en el país.

El desarrollo de las líneas férreas puede calcularse aproximadamente en unos 2.000 kilómetros, y el de la red telegráfica en 4.000.

Ya conocida bajo todos sus aspectos la nación Sud Africana y en antecedentes nuestros lectores acerca de su historia y de sus relaciones con Inglaterra, pasemos á examinar algo de la probable guerra que sostendrá la Gran Bretaña y cuáles serán sus verosímiles consecuencias.

— 264 —

que cuando separaba los ojos de Dios tenía que fijarlos en el mundo, y el mundo le recordaba su vida pasada, sembrada de dolores.

Era su tristeza dulce y melancólica; y en medio de los padecimientos de su ánimo y de su cuerpo pudo observarse que su indulgencia y su benignidad se acrecentaron á impulsos del aura vivificante de la religión, que le refrescaba el alma y le cicatrizaba las heridas.

A la exquisita penetración de los monjes no pudo ocultarse la grandeza de su conformidad cristiana y valerosa, que en los últimos momentos de su vida resplandeció más, cual si tuviera mantenida por un fuego divino. Así es que, si antes se ofreció á la vista de los monjes severo y taciturno, en sus postrimeros instantes se mostró indulgente y resignado, y aunque nunca salvó los límites de una reserva sombría, aquella reserva estaba ya llena de dulcedumbre y de benevolencia.

Amábanle más á medida que comprendían que su fin estaba más cercano: y él, que lo presagiaba también, con valerosa calma esmerábase en atraerse todas las voluntades para hacerse acompañar de ellas en su última jornada, porque decía que en la hora de la muerte se necesitan muchos y buenos intercesores para que no naufrague el alma en los golfos desconocidos de la salvación.

Luis Quijada fué siempre su único confidente, y con él pasaba á solas gran parte del día, transmitiéndole instrucciones, que se cumplían y ejecutaban de una manera que nadie pudo nunca averiguar.

Sabiase, no obstante, que el Emperador mantenía estrechas relaciones con el rey D. Felipe, con las princesas y con otros altos dignatarios de la corte, y aunque no se ocupaba en las cosas del reino ni en los negocios ajenos, es indudable que se ocupó en los propios, y que antes de su muerte quedó asegurado el reconocimiento de D. Juan de Austria, misterio

— 261 —

Barrientos y Luis Quijada penetraron en la cámara del Emperador así que salió Juan.

Hallaron al Emperador de rodillas, apoyada la frente en su reclinatorio y llorando sobre los pies de un crucifijo.

Los dos fieles servidores respetaron su dolor.

Cuando levantó la cabeza y volvió los ojos para mirarlos, notaron que los tenía enrojecidos y que un pesar oculto, intenso, devorador, le impedía el uso de la palabra.

—Valor, señor, valor, dijeron á la par aquellas dos leales y sensibles personas, acudiendo á fortalecerle y á levantarle.

—¿Cómo queréis que le tenga, fieles amigos, respondió con amargura, cuando me separo de una prenda que era el regocijo de mi vejez cansada y me hacía tan grata la vida!

Hizo una breve pausa, tomó la mano de Barrientos, se la oprimió y le dijo:

—A vos os le encomiendo, Capitán. Velad por él como si velarais por vuestro hijo. A vos y á Luis Quijada confío esa noble criatura, resignando en vuestras manos su destino, tan incierto en el presente como en el porvenir. Vos partís con él, Barrientos, y Luis Quijada se queda á mi lado hasta mi muerte, que no tardará en llegar. Despues se reunirá con vos y con él, y los dos cumplireis mis instrucciones.

—Vivid tranquilo, señor, exclamó Pedro Barrientos. Vuestras órdenes serán cumplidas y tambien vuestras esperanzas.

El Emperador se enjugó una lágrima de gratitud, tendió los brazos al Capitán y le dijo:

—Amigo del alma! Nunca os olvidaré. Ahora tomad este abrazo. ¡Es lo único que os puede dar el Emperador Carlos V!

Barrientos y Quijada abandonaron la estancia precipitadamente porque no podían contener el llanto.

A la puerta del monasterio se habían agolpado ya los mon-

Indudablemente el Reino Unido, modelo de organización social y política y de administración pulquerrima, está llamado a ser, y ya lo es, la primera nación del mundo y, por lo tanto, dejando a un lado sensiblerías y siguiendo su teoría de absorber cuanto se encuentre en su camino y aproveche a los ingleses, va de recho a ocupar la vanguardia en el concierto de las naciones del viejo continente, cuando menos durante las postrimerías del siglo XIX y los principios del XX.

El gran imperio colonial de Inglaterra exige riquezas inmensas para satisfacer un presupuesto de guerra fabuloso, y al Transvaal vá derecha para hacer de él una fuente inagotable de ingresos.

Los *boers*, históricamente heroicos, pero nada prácticos en esta ocasión, van a una lucha imposible, sin tener para nada en cuenta las dolorosas experiencias de las guerras entre China y el Japón, Grecia y Turquía y España y los Estados Unidos. Quieren ser la última víctima ó volver á sus costumbres nómadas, internándose aun más en el continente africano.

¿Fundarán otra colonia? Nos parece difícil, pues tomando del mal, el menos, antes que empezar de nuevo una labor imposible, convendría más aceptar el protectorado de la Gran Bretaña y aún la misma anexión.

El Ejército Inglés, del cual hay ya parte en territorio africano, se ascenderá á unos 30 á 35 000 hombres; de los cuales 10.000 serán de caballería.

Estará compuesto, por terceras partes, de europeos (ingleses), egipcios é indios, todos ellos procedentes de campañas coloniales y, por consiguiente, veteranos en tales lides é inmunes para los efectos de los climas cálidos.

Aparte estos y otros elementos de combate, se han enviado al Cabo 30 ametralladoras Nordkenfeld, las cuales hacen 400 balas por minuto. Se usarán para estas ametralladoras las célebres balas expansivas Dum Dum, que, como no ignoran nuestros lectores, causan tan terribles estragos al chocar contra los huesos,

que se expansionan y hacen desgarramientos en el tejido que, ó producen la muerte, como por lo general ocurre, ó las heridas que causan son de difícilísima curación; en todo caso, ponen al herido fuera de combate.

Para que pueda apreciarse lo tremendo del efecto de estas balas, baste decir que son las que usan los cazadores de leones, búfalos, tigres, osos, panteras y demás animales feroces.

Como si estas cualidades de las ametralladoras no fueran bastantes para producir enormes estragos, aun se les han dado otras que hacen que sus efectos sean continuos y de gran seguridad para las piezas y aún para sus manipuladores; se han pintado del color de la tierra del Transvaal y la pólvora es sin humo, con cuyos dos requisitos se logra que el enemigo no las descubra á una distancia de un kilómetro y, que, por consiguiente, no las inutilice.

El armamento ligero, como se supondrá, es de repetición y los tiradores expertísimos en su empleo y manejo.

Este Ejército será el mayor que Inglaterra ha enviado á Colonias, pues cuando en 1857 se le sublevaron los regimientos Cipayos de la India, ascendiendo éstos á 40.000, sólo reunió para batirlos 11.000 hombres entre europeos é indígenas. En el Sudán y cuando se libró la famosa batalla de Ondurman, solamente opuso á los 80.000 mahometanos, 16.000 hombres y, los batió también.

En la guerra que ahora se avecina lucharán fuerzas relativamente iguales en número, si bien tan distintas en calidad, organización y elementos de combate, como habrán podido apreciar los lectores, pues el ejército *boer* se elevará con gran trabajo á 30.000 hombres, sin instrucción militar de especie alguna, ni costumbres de guerra.

Otro gran inconveniente tiene esta guerra, para los transvaalenses. El que se refiere al aprovechamiento de municiones de boca y guerra.

Inglaterra, de acuerdo tácito con Portugal, bloqueará la Bahía Delagoa y Lorenzo Marquez, únicos puertos que po-

drían abastecer á la República Sud Africana, é impedirá por consiguiente todo desembarco que no esté destinado á las tropas británicas.

Si á lo anteriormente expuesto se añade la pericia y calidad de los jefes y oficiales ingleses, la duda habrá desaparecido.

En efecto; los tenientes, son antiguos sargentos, con 20 años de práctica de guerras coloniales, distinguidos por su valor y su pericia. No pasan de este grado.

Los capitanes son, por regla general, procedentes de familias ricas y distinguidas, hijos de lores, de banqueros, etc., que al emprender la carrera lo hacen por verdadera afición, llegando su pundonor y amor propio á constituir un verdadero culto por la profesión militar. Además, como poseen grandes bienes de fortuna, no solo no escatiman nada al soldado, sino que á veces hacen sacrificios de su peculio particular en beneficio de la tropa, que les profesa verdadero cariño, al mismo tiempo que un profundo respeto. Llegan estos oficiales hasta coroneles.

Los generales casi siempre ascienden por méritos de guerra.

En cuanto á la caballería inglesa, es tan ligera y hábil como la *boer*, pues los caballos son españoles (en la actualidad compran los ingleses caballos en nuestros potreros) y por lo tanto iguales á los transvaalenses.

Actualmente los *boers* trabajan con gran actividad en sus fortificaciones y se aprestan con el mayor entusiasmo para una lucha que será numantina, pero en la cual vencerá el que tenga más balas, más fusiles, mas pericia y costumbre de la guerra. ¿De parte de quién están todas estas ventajas? Indudablemente de la de Inglaterra.

Según las últimas noticias, es dudoso que la Gran Bretaña rompa las hostilidades antes de cuatro ó cinco semanas. A pesar de la enorme cantidad de preparativos, hechos durante tres meses, el Ministerio de la Guerra inglés tiene necesidad de un plazo para terminarlos. Sir George White, comandante en jefe de las

tropas de Natal, salió á su destino el 16 del corriente y Sir Redvers Buller, presunto General en jefe del Ejército expedicionario, estaba en Londres el 20, no habiendo salido aun en dirección al Cabo los numerosos convoyes de tropas, víveres y municiones que han de enviarse en 50 transportes dispuestos al efecto. Tampoco han salido de la India ni de Southampton los elementos que hay dispuestos para la guerra.

En vista de esto y mientras se rompen ó no las hostilidades, los *boers* piensan hacer, según se dice, un *raid* ó incursión en Ladysmith y Pietermaritzburg, y quién sabe si llegarán hasta Durban. Si realizan esto, antes que Inglaterra tenga en África de S. sus trenes completos de batir, no cabe duda que darán serios disgustos á la gran potencia europea, causándole muchos destrozos en hombres, material y dinero.

Entretanto, aguardemos á que empiece la lucha, que ha de terminar la odisea del Transvaal, reduciéndolo á una colonia más, ganada para la corona de la reina Victoria.

EL MARQUÉS DE MARIANO.

Barcelona 23 Setiembre de 1899.

Extracto del Boletín Oficial

Circularés del Gobierno de provincia encargando la busca y detención de Nicolás García Marin, Indalecio González Lopez y Federico Mondelo Incógnito.

—Presupuesto carcelario del partido de Montblanch.

—Anuncio abriendo el pago de contribuciones en varios pueblos.

—Anuncios oficiales de las Alcaldías de Margal f y Querol.

—La Delegación de Hacienda señala días y horas para la subasta de pastos en varios montes de la provincia.

—Relación de pagarés de compradores de bienes desamortizados.

—Providencias judiciales.

jes y los servidores del palacio y del convento para despedir á Juan.

Todos le bendecían: todos lloraban: todos le dirigían las más dulces y hermosas palabras.

Montaron al fin á caballo los viajeros y se dispusieron á emprender la jornada.

Antes de partir volvió Juan la cabeza hácia el palacio donde quedaba el hombre á quien debía tantos beneficios y lanzó un gemido.

Volvieronse todos y descubrieron al Emperador, que estaba de pié en el vestíbulo, presenciando la partida con el alma destrozada.

Juan y Pedro Barrientos le saludaron por última vez, y él levantó la mano derecha hácia el firmamento y murmuró en voz que nadie más que Dios pudo escuchar.

—¡Hasta el cielo! ¡Hasta el cielo!

La comitiva se puso en marcha, y pronto se perdieron de vista los viajeros, internándose en el corazón de la sierra.

Entonces el monarca penitente, transido de dolor y abrumado por un formidable sentimiento, se refugió en el santuario, inclinó la frente sobre el ara santa y recitó en voz baja aquellas sublimes palabras del ardiente arrepentimiento de David, que dicen:

—«¡Dios mio! ¡oh! ¡Dios mio! á ti aspiro y me dirijo á ti al despuntar la aurora.

«¡De ti está sedienta el alma mía! ¡De cuántas maneras lo está también mi cuerpo!»

Algunos monjes le vieron durante largo tiempo permanecer arrodillado ante el altar, gimiendo y sollozando en silencio; pero ninguno se atrevió á perturbar aquella fervorosa y augusta contrición, que había elegido á Dios por confidente.

III.

El principio del fin

Trascurrieron tres meses.

Hallámonos en el Agosto de 1558.

Durante este tiempo las dolencias del Emperador, léjos de disminuir, habíanse acrecentado, y era tal la ruina de su cuerpo, que los ménos perspicaces adivinaban y presagiaban el prematuro fin de aquella naturaleza, dotada en otro tiempo de tan altos privilegios.

Empero, las ruinas exteriores de su cuerpo tal vez no eran tan considerables como las de su espíritu, el cual, si no había perdido del todo su fortaleza, presentábase en un estado tal de decadencia, que se resistía á todos los sistemas de restauración que pudieran ensayarse con él para conducirlo á un eficaz convallecimiento.

La ausencia de Juan, llorada por él en la soledad y en el silencio, entristecía mucho sus horas; y para nadie era un misterio que desde la partida del mancebo el estado del Emperador se había empeorado.

Arrastraba, pues, una existencia lánguida, doliente, valedudinaria; aun la oración y la meditación eran para su alma inefables medicinas; rendíase á veces su cuerpo, estenuado por los cilicios y por las maceraciones, y hallábase imposibilitado de sostener conversaciones con Dios, que así las apellidaba.

Su anhelo incesante, su aspiración continua y vehemente, reduciábase á consagrar á Dios todos los momentos de su vida, porque decía á los que disfrutaban de su intimidad, que

Crónica

Nuestro colega el *Correo de Tortosa* copia la noticia de un diario de Tarragona en la que se da cuenta de los trabajos que se hacen cerca del Ayuntamiento de Barcelona para que se asocie a los que se realizan para la variación del trazado del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, y pregunta:

«Y en nuestra ciudad, ¿qué se hace para contrarrestar los trabajos absorbentes de la capital? ¿Qué hace la Junta de Defensa? ¿qué el Ayuntamiento? ¿qué el Diputado a Cortes por este Distrito?»

Contestaremos por el orden que pregunta el colega.

¿.....?

Nada.

¿.....?

Como el presidente de la junta es el Alcalde, ni la convoca ni se ocupa para nada del asunto, ocupado como se halla en escuchar los consejos y cumplir los mandatos del segundón de la caciquería.

¿.....?

Muy ocupado en obras útiles al país, como son que se cobre en los fieltos el impuesto de pesas y medidas; en que no se obedezcan las órdenes del Gobernador civil en lo relativo al médico higienista; en que no se pague a los cesantes, en la persecución a los contribuyentes, que presume morosos; en arrancar piedras de una orilla del río, para echarlas en la opuesta; en surtir de aguas a la población, haciendo que el Ayuntamiento pague las obras de un pozo en terreno particular; y, por último, en dedicar los ratos de ocio que le dejan el estudio de esos grandes problemas salvadores, a escribir *idilios políticos*, en las columnas de su *libelo*, y a fabricar un nuevo partido liberal, para uso doméstico.

¿No está conforme el colega?

Se nos ha asegurado que uno de los últimos días se presentó un vecino de Tortosa en la fábrica de harinas de D. Pedro Anguera a moler una partida de trigo y que el dependiente de consumos le cobró el impuesto de pesas y medidas, sin darle el recibo de la cantidad abonada.

Llamamos la atención de la autoridad que intervenga en la exacción ilegal, en la forma de este impuesto, que no sabemos si es el Alcalde, ó persona extraña al municipio la que lo ordena, para que se aperceba de que eso es mucho peor que lo de los *papelitos*.

Felicitemos muy de veras á el autor de la *catilinaria* que, bajo el epígrafe «El Gonzalismo», publicó nuestro estimado colega el *Diario de Tortosa*, en su número del sábado anterior.

Es un trabajo, que recomendamos á todos los tortosinos, que hayan olvidado los procedimientos gonzalistas, ó puedan abrigar esperanzas de que lleguen á variar de sistema ni de ambiciones.

«Genio y figura..... &...»

Ni se corrigen, ni se enmiendan, y esto está probado hasta la saciedad en el trabajo á que nos referimos y por esto le dedicamos plácemes á nuestro querido colega. Adelante por ese camino.

Leemos en «La Lucha», periódico gaditano:

«Corren rumores de cierto hecho repugnante ocurrido el sábado último en la Plaza de la Catedral.

Como las autoridades tienen ya conocimiento del hecho, no podemos ser más explícitos hasta que no se esclarezca el asunto.»

¿También allí?

¡Y en la plaza de la Catedral!

Por acá hay una *mijita* más de pudor. Los aficionados escogen los muelles del Puerto de Tarragona.

Aunque tengan que hacer un viaje para satisfacer sus asquerosos apetitos.

En la mañana del domingo cuatro jóvenes de esta ciudad fueron desafiados al Parque. Ya en dicho sitio, vinieron á las manos, resultando uno de ellos con una herida en el lado derecho del pecho.

El herido fué debidamente auxiliado, no pareciendo que revista gran gravedad. Los demás jóvenes fueron detenidos.

Los periódicos de Reus publican el programa de las fiestas que se han de celebrar en aquella ciudad los días 21, 22, 23 y 24 de Octubre próximo.

Constituye éste funciones religiosas grandes carreras ciclistas, fuegos artificiales, retretas, cucañas y otros numerosos y variados regocijos que habrán de llamar seguramente la atención y por lo que se ha de ver muy visitada la bonita ciudad de Reus.

No hemos recibido nuestro estimado colega el *Diario de Tarragona* correspondiente al domingo último.

El último número del semanario *Tortosa Ilustrada* contiene bonitos artículos y poesías, sobresaliendo entre los primeros uno escrito en catalán.

Véndese dicho número al precio de diez céntimos en la librería de José M.^a Bernis, Puente Piedra, 1.

Lo del Ferrol

Para tratar del despido de los obreros del Arsenal, el Ayuntamiento de aquella ciudad se reunió en pleno, acordando dimitir, cuyo acuerdo ha sido teleografiado al Gobernador civil de La Coruña.

Durante la sesión ha sido objeto de amargas y duras censuras el Ministro de Marina, recordando que cuando fué al Ferrol dijo que aquel arsenal era de los mejores y en donde más se trabajaba.

Los obreros han recorrido las calles obligando á cerrar todos los comercios.

También pretenden que dimita el Capitán General.

La opinión está al lado de los obreros.

Los que trabajan hacen causa común con los despedidos.

Las tropas están acuarteladas, pues se temen desórdenes.

Muy concurridas estuvieron las diferentes secciones del *Cinematógrafo Lumiere* en la noche del domingo.

Los doce cuadros que presentó al público fueron muy admirados, igual que las cuatro audiciones del magnífico fonógrafo.

En dicho centro de recreo se prepara una función monstro en la que se presentarán más de treinta cuadros diferentes y otras tantas audiciones fonográficas.

Se anuncia á oportunamente.

«El Imparcial», se vende todos los días. Librería Voltes.

El miércoles próximo es esperado en Barcelona, de Manila y escalas el vapor correo «Isla de Panay», que conduce varios soldados heridos y enfermos y algunos prisioneros de los tagalos.

Los agregados comerciales á los consulados españoles en el extranjero y singularmente los residentes en las repúblicas sud-americanas están remitiendo á los centros fabriles y manufactureros de Cataluña cuantos datos y referencias se relacionan con aquellos mercados, para la exportación de nuestros productos que de tanta aceptación gozan en aque las regiones.

También han remitido gran variedad de tejidos de otros países y que tienen mu-

cha aceptación, al objeto de que en nuestros centros productores puedan ser reproducidos y exportados con ventaja sobre aquéllos.

Nos escriben de Botarell, participándonos que anteayer tarde, en ocasión en que un minador de los que trabajan en la mina del Rosario, subía de un pozo de la misma, se cayó desde una altura de doce metros, yendo á parar al fondo del pozo y falleciendo instantáneamente.

Dicha mina se halla enclavada en la divisoria de los términos de Riudoms y Botarell.

La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que pasen á continuar sus servicios a la jefatura de esta provincia su Ingeniero D. Francisco García de Quedo y los Ingenieros aspirantes, D. Andrés Suquia, D. Angel Arévalo, D. Mariano Esquirol, D. Rafael Perez de Liborda y D. Antonio Perez.

Un telegrama que ha recibido «The Daily Telegraph» da cuenta de un horrible incendio ocurrido en Chicago, en uno de los principales mataderos.

Más de 1500 caballos que se hallaban encerrados, espantados, rompieron sus ataduras y salieron desbucados á la calle.

El pánico era indescriptible.

Registranse desgracias en gran número. El edificio quedó destruido.

Las pérdidas materiales se calculan en más de 2 millones de dollars.

Con el número del sábado se despidió del público el semanario republicano, *El Orden*.

Sentimos la desaparición en el estadio de la prensa del citado periódico.

El último balance semanal del Banco de España ofrece el siguiente resultado:

Han aumentado:
El oro, en 5.151.281 pesetas.
La plata, en 1.188.662 pesetas.
El efectivo del Tesoro, en 480.348 pesetas.

Han disminuido:
Los billetes, en 4.479.625 pesetas.
Las cuentas corrientes, en 502.866 pesetas.

La dirección general del Tesoro público ha autorizado á la administración de Hacienda de esta provincia para satisfacer los libramientos de carácter no preferente expedidos hasta el 31 de Agosto.

Teatro del Balneario

Estreno de *EL SR. JOAQUIN*

Un lisongero éxito obtuvo dicha obra en el citado teatro la noche del domingo. Su precioso argumento y el desarrollo del mismo cautivaron al numeroso público que ocupaba las localidades casi por completo.

La música es digna de la inspirada imaginación y fecunda pluma del eminente maestro Caballero. Sobresale entre toda ella la alborada final, modelo de inspiración y gusto, la que cantó la Sra. Miquel con gran afinamiento y arte y dirigió con verdadera maestría el joven y aventajado maestro Farriol.

El duo entre la Sra. Miquel y el señor Martin se repitió á instancias del público.

La Sra. Miquel dijo y cantó su papel, inmejorablemente, coadyuvándola con verdadero acierto la Srta. Perejamo en su papel de Vicenta.

E. Sr. Escardó demostró en la ejecución de su difícil papel ser un verdadero actor de carácter.

Fonseca dió la verdadera vida que me-

rece al personaje protagonista que desempeñó: es el papel que mejor desempeña y es sin duda porque, á mi parecer, encaja perfectamente en sus facultades tuvo; momentos inspirados en algunos de los cuales se mereció aplausos.

El trabajador y simpático Martin no diré más que desempeñó su papel como él sabe hacerlo, con muchísima gracia, manteniendo con ello la hilaridad del público durante toda la obra.

Los coros bastante bien.

Del maestro Farriol diré que, dados los pocos elementos de que puede disponer en la orquesta para dirigir una obra como es *El Sr. Joaquin*, de difícilísima ejecución, supo suplir aquéllas con su despejada inteligencia y su limpia y segura batuta, consiguiendo con todo ello un resultado magnífico.

En resumen: la obra ha sido del agrado del público, no solo por su valor artístico, si que también por el cariño con que ha sido representada por todos los artistas.

Seguramente dicha obra ha de dar magnificas entradas mientras permanezca en los carteles.

El primer reserva, que se puso en lugar de *Mari-Juana* que se había anunciado y *Gigantes* fueron bien interpretadas.

Se estrenó una bonita decoración obra del distinguido aficionado Sr. Martin.

Orravan.



JOSÉ BALLESTER

Médico-Oculista

TORTOSA (LA CENIA)

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

Licor de fibrina

y carne líquida

RICHARD

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias.
Depósito al por mayor: **Farmacia del Dr. Calleja, Plaza de Santa Ana, núm. 3, frente á la Catedral.**

Gran surtido de estuches

PRECIOS ECONÓMICOS

Librería y Papelería de Biarnés

Pasaje Franquet y Calle de la Ciudad

Traslado

Don Francisco Fadurdo, se ha trasladado del Paaje de Franquet á la calle de Genoveses, casa Borrás, espalda á la de D. Juan Coloma; (Elsanché del Temple.

Dicho señor facilita la venta y compra de fincas y dineo á préstamos con buenas hipotecas.

Para más detalles dirigirse al mismo.

Aprendiz

Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3, bajos.

EL NUEVO DIARIO

Órgano del partido liberal dinástico

Defensor de los intereses morales y materiales

de TORTOSA, ROQUETAS y GANDESA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 3



Agua minero medicinal
Clorurada, bicarbonatada y litínica
 DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA
ESPERANZA
 en TORTOSA

Declarada de utilidad por Real Orden de 1.º Agosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medalla de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales.

DEPOSITO EN BARCELONA: Calle Dominico de San Francisco, núm. 9

PUNTOS DE VENTA: En todas las farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

PROPIETARIO: Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tío.

JUAN JOSÉ CUCALA

MÉDICO-QUIJANO-OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista doctor Barraquer, de Barcelona



Ex-médico ayudante en enfermedades de los OJOS y cirugía general de los Hospitales Provincial, Princesa, Real Refugio y de enfermedades del OIDO en la Escuela de Especialidades de Madrid

Después de muchos años de ejercicio de Médico y práctica hospitalaria, participa al público (á quien lo ignora) que ejerce una Consulta para toda clase de enfermedades que sean del dominio de la Medicina y Cirugía, enfermedades de Ojos, Oído, Nariz, Garganta, Mujeres, Niños etcétera, etc.

La especialidad de enfermedades de los OJOS la ofrece al público á la altura de los mejores especialistas de España. Se hacen toda clase de operaciones tales como: cataratas, pupilas artificiales, (para dar vista á los de nubes, etc.) pterigion, tumores, fistulas, lagrimeo, dacrioblenorrea, triquiosis (pestañas á dentro por operación y electricidad). Intropión ectropión, Strabismo, graduación de vista para Miopía, hipermetropía, Astigmatismo, defectos, etc. Granulaciones método especial para obtener alivio pronto.

Horas de consulta: Mañana, de 9 á 1; tarde de 6 á 8.

Cura gratis para los pobres á las 8 de la mañana.

PRECIOS MÓDICOS

Nota.— Habitaciones y asistencia para operaciones delicadas, en casa del médico.

Calle del Puente, 3.—TORTOSA.

Librería Religiosa, Científica y Literaria

(Casa fundada en 1760)

Francisco Mestre.—TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados:

Libros de primera y segunda enseñanza

Mapas y objetos de escritorio.—Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.—Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y fluida de todas.—CATALOGOS GRATIS.